

Előfizetési díj:
 Postán vagy Pécsen házhoz küldve:
 egész évre 5 frt, félre 2 frt 50 kr.
 engedélyre 1 frt 25 kr.
 Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton.
 Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Szebeny-tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:
 Egy öt hasábos pelit sor egyszeri megjelenéséért 6 kr., 3-szor 5 kr., 10-szerért 4 kr. ártelendő. — Minden hirdetés után 30 kr. bététjegy ártelendő. A nyitólír 1 pelit sor 10 kr. A hirdelési díj előre ártelendő.

SZERKESZTŐI IRODA:
 Ó-pósta-utca 16-ik szám.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
 Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden póstahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:
 János-utca 8-ik szám.

Tanév elején.
 Itt az új tanév. A szülők és a nemzeti reményei ellépik a muszáj hajlékát és hozzáfognak a személyükhöz, tehetségükhöz kötött várakozás betöltéséhez, vagy az eltévesztett életpályán való kioldódáshoz.
 Álljunk meg ennél a szónál eltévesztett életpályán, a mi drámai útja a legtöbb ember szerencsétlenségének, boldogtalanságának. A jövő rejtélyes fátylát senki föl nem lebbentheti, a ki egy halom tudománnyal, de kevés pipára való vágott dobánnyal indul el pályájára mesgyéjén, minden kedvező viszonyok dacára odaér, a honnan kiindult: a semmihez.

Mérsék almok az ifjúság elején, tulajdonít ambíciók a férfikorban, ez a XIX-ik század fiának tragédiája.
 A szülők szeretete, a tanítók dédelgetései, a tulságos dicséret vagy mértékelt átélést szigorú a férfiak idomításában tévesztetik el a célt. Gondolkozunk ezen a tételen s befogjuk látni, hogy megtaláltak az elvesztett célok kulesát.

A gyermek ember jól szaval egy verset, a szülők jóslási gyengédsége mindjárt nagy színezést vagy szónokot fedez föl benne. A serdülő szabad óráiban port kever, előtűnik all a század legnagyobb vegyészé, szépen rajzol, a művész halhatatlanságával kecsesgietik, fur farag egy még soha hasonlatát nem található gépész, este nem fél magában, hadvezér. Ezekkel szemben áll egy másik túlság. A szülők rohamosan óhajtják a fiú fejlődését s ez egy kicsit hanyag, azonnal ráfogják, hogy nem lesz belőle semmi. És nagyon sok semmit, trességet mutat föl újabb korban a nevelés.

A műkedvelési hajlamok alapján választják a pályákat és mikor már az ifjú az előkészületek végén van, vagy azt látja, hogy számára elégtelen fölréplni légvárhoz, vagy azt, hogy voltaképpen nem is akarna odaprélni, hova vágott, a hova, mint a rossz házasságokra, envelegve erőltették, kedve nincsen. Hajlamai másra ébredtek s tántorgva jár ezután, mint az, a ki utólrhetetlen eszményt kerget, lépései bizonytalanok s emelgővára sokszor a bűn lejtőjére bukik. Keresetforgásra lesz az, a mit az előkelő renyhesség úri gyakorlása nyújt, szédelés és más erkölestelen források.

A semminknek ez a legkevésbé veszedelmes faja. Van ennél sokkal veszedelmesebb is, kiket a pártfogolás visz tovább, más jóvalvaló hátrányára s kik elég vastag arcbőrrel tudják elfogadni azt a kenyeret, mely más érdemesnek való. Az ifjúság igaz, hogy nagy föladat előtt áll, a mi nehez rejtélyfejtéssel azonos, midőn pályáját választja, sok minden befolyásolja, de főképp az erő talbesztése és a nagyvás divatos betegsége. Igen szép, ha mindenki hadvezér akar lenni, de előbb legyen korrek, jó katona...

TÁRZA.

Szép holdvilágos...
 Szép holdvilágos este volt,
 Benéztem ablakodba:
 Egy elhervadt csokor fölél
 Volt kis fejed hajolva.
 Búsán nézél magad elé,
 S egy köny hullott kezrede...
 Szegény lánykám! talán az én
 Nevem jutott eszedbe.

Angolországi utazásom naplója.

— Irtá: Id. Kosztis Szilárd. —
 (Folytatás.)
 Mig én a tenger szemlélésébe elmerültem: megjött a charing crossi vonat és az utasok közt Hódossy Imre. Igen megörültünk e véletlen találkozáson, lementünk már most együtt a terembe és reggoztunk. Reggeli után Hódossy rágyújtott és felment a fedélzetre, én meg lefeküdtem azon szándékkal, hogy alszom. Ezalatt megindult a hajó. Az álom azonban került. Megévan a fekvésem, felmentem és is felébredtem és ott Hódossyt felkeresvén: beszélgettünk. Gyönyörű idő s látvány volt, egyrészt a doweri kréta-hegyek és ezeken elhelyezett erődítések, másrészt a sik tenger. Hajónk mint a villám szelte át a hullámokat, melyek némelykor, de igen csekély mérvben, hajónkat meg is táncoltatták. Szép volt nézni, midőn egy lassan haladó három árbócos vitorla-hajóval, vagy egy tengerparti halász-járművel találkoztunk. Nyílesen, lehet mondani, rohantunk el

Nem cselekedetekhez szoktatják a fiatal, hanem az álmok álmodásához s nagy hanggal beszélnek a realis nevelést, száműzik a klasszikusokat, tanítják őket tananyaggal tul halmozva mindenre, ezért kapnak eszmőrt, azért lesznek lébák, mert többé nem klasszikusok. Az előtt nem volt annyi kézikönyv, de több volt a tudomány és lelkesedés. A legnagyobb szellemi vagyon hiányzik a nevelésből, mely a boldogság titkának a nyitja, a kedély és a szív, a régi patriarkális gondolkodás. Látnunk szemlívess, korán érett, mogorva fiatal embereket, kik beszélnek a Hymalaya hegysusa kavicsairól, de nem tudják elmondani hirtelen, hogy az ország zímereiben mi a három bérc neve?
 Megeszkettette az örmúrjain egy egy magyar hős vagy nagy ember neve az ifjú szívét, ha hidegen hagyja, mert elbűnti azt hazafias érzésekre a világpolgári törekvés.

Hol a vallásosság? Ki van öve, a fiatal emberek nagy része kérkedve hirdeti, hogy nem hisz semmit. Bizalma, hite, reményessége nincsen. Ezek ismeretlen valamik.
 Ideje, hogy gondolkozunk a fiatalág vallásos és hazafias nevelésének emeléséről, sziveik kiképzéséről. Nem elég a litoktatás, a mely sok esetben csak a felekezeti szűjtja, hanem az igazi kereszténység ápolására van szükség. Vajjon lenne e annyi öngyilkosság, ha az Istenben való bizalom nem lenne megrendítve? A világrét sem lenne.

Itt a tanév elején a muzsafiak ellépik a tudományosság templomait, a szülők legszébb várakozással viszik gyermekeiket az iskolába, s milyen csalóvva viszik sokszor haza, mire a gyümölcs megérlik, meg is semmítik.
 Pályaválasztás, iskolai kiképzés, ez a kettő az, a mitől függ, hogy boldogok leszünk-e vagy nem?

Az iskolai por lerázása után komoly küzdelmeivel előtűnik áll az élet, s e küzdelmekhez gyengék leszünk, ha a hazaszeretet, lelkesedés, kedélyt, szívet és a mi fő, a vallásoságot nem visztük magunkkal a hosszú és fáradságos útra. Ezen kívül még az életbölcsességre van szükségünk s a szerényességre, az erők megismerésére s a kitűzött cél szakszerű művelésére. Ne kapkodjunk mindenfelé, a fiatal ember ne áruljon el többet, mint a mit tud, az ki nem tud arabusul, ne beszéljen arabusul.

A művészet egy magyar vidéki városban.*
 A pécsi múkiállítás alkalmából.
 A természet műhelyében csak lassan-lassan fejlődhetik az áldott talajon meggyökerezett csirából a virág, mely gyökere...

ezek mellett. Azonban a legszebb látványt — igaz csak néhány percze — az nyújtotta, midőn a kanális közepét elérte, az angol partok is eltűntek és az ember az égnél és viznél egyebet nem látott, kivéve a hajókat és gőzösöket.
 Néhány perczig tartott az állapot és akkor kezdtek feltűnni a francia partok. Szivarozva néztük és gyönyörködtünk a természet szépeiben. Beszélgetés közben Hódossy az angol drága, de annál rosszabb szivarokra tért át és azon örömeinek adott kifejezést, hogy nemcsakára szíhat ismét egy kubát, melyet többre becsül bármely drága angol szivaránál. Kérdésekre, hogy szokott-e kubát szívni, azt válaszolta, mikép ez az ő rendes szivarja. Felnyitám tehát szivar-táskámat és megkínáltam öt jó, válogatott kubával. Örömmel fogadta és bámult, hogy nekem ily fajú szivarjaim vannak, mi csakis abban lelte okát, mert egyrésztől rosszul érezve magam azon egész idő alatt, melyet Londonban töltöttem, nem igen szivaroztam és másrésztől, mert Londonban amugy is nyilvános helyeken szivarozni nem lehetett.
 Fél egykor Calaisban kiszállottunk. Hódossy is Brüsszelnek tartott, de ő ott megmaradni akart, én pedig tovább utazni szándékozván, kisiettem a hajóból azért, hogy magammal a sleeping-carban helyet biztosítsak. Ki írja le azonban bántalommat, midőn tudtomra adták, hogy most nem közlekedik express-vonat: tehát sleeping-car sem fut, hanem csak az éji vattal. Válaszstanom kellett a közt: Calaisban maradni éjfélig, vagy sleeping-car nélkül utazni. Nem akarva Hódossyt is elhagyni, de a Calaisban tartózkodás mi élvezetet sem igérvén: utóbbira határozám magam és beültem Hódossyhoz, ki akkor már egy koutet elfoglalt.

nyörködteti a szemet, balsamos illatával pedig lidítöleg tölti meg a kebleket és sok időn át végzi a mag mindazon átalakulásokat, melyek után az anyavirághoz sorakozhat, hasonlítván annak pompás színéhez és illatának kedvességéhez. Egy országban csirázó kulturának is ugyanezen lassu proecessuson kell keresztül mennie, mert ez képezi a haladás főtényezőjét, a szellem vallásának legbuzgóbb, tettkepes misszionáriusát, mit civilizációznak neveztünk.
 A szokottnál gyorsabban és a nélkül, hogy belső beese és értékében szenvedne, rohamosan fejlődik a művészet Magyarországon és szerény kezdetből oly magas fokra emelkedett, hogy ma már a világ figyelmét magára vonja és kiállja annak ítéletét.

Nézhetik azt akár az aesthetika szemlívégén, mérhetik akár a technika körzójével, vagy a jó ízlés éleslátásával az megállja helyét. A magyar művészek, kik a bécsi kiállításokon résztvettek, vagy kikkel a többi külföldi művész-városokban találkoztunk, megnyerték nagyrabecsüléstünket és készetve éreztük magunkat a mai kor legjelesebbjeinek elismerni; minők: Munkácsy Mihály, Benczur Gyula, Kiss György, Zichy Mihály, Lotz Károly, Mészöly Géza, Vastagh György és Wagner Sándor.

Budapesten ma már olyan művészi élet pezseg, hogy kellemesen érintve érzi magát mindaz, a ki barátja a művészeti törekvésnek, érezheti azonban egyuttal a bécsi művészet satnyulását, mivel az ma az egytűrlemelés frissességének és tevékenységének hiányában szenved. A budapesti orsz. képművészeti társulat műcsarnokában rendezett kiállítások, nemcsak a magyar művészeknek nyújtanak alkalmat szives találkozáásra, hanem a külföldi művészetek is betér oda gyakran és így annak olesó mestereként szerepel, a mennyiben erre tökéletesül szemponjtából utalva volna.

Ezeket már régen tudva, a megérdemelt elismeréssel így is adóztott a fővárosból szétküldött tudósításunk. Hogy azonban a magyar népek általános érzését, sőt bizonyos fokig tehetségét képezik a művészet iránti hajlam és annak termékein örömmel csüggni, továbbá, hogy a képművészetek a vidéki városokban is apostolokra találunk, ez egészen új, meglepő tapasztalat, melyre minket a Pécsen tartott orsz. dalártnapely alkalmából rendezett múkiállítás vezetett. A 130 számból álló többekévesebb értékes, de általában érdekes gyűjtemény az ttnepélyes megnyitás után Troll Ferencz pápai praelatus és Perczel Miklós főispán által a nagyközönségnek hozzáférhetővé tétetett.

Valóban bámulatos, hogy mikép volt lehetséges oly rövid idő alatt csupan Pécsi

Nagyszerű, hogy az angolok nem tudják a kontinens express-vonatainak menetrendjét, sőt nem is törődnek vele.
 Calaisból Brüsszelig az ut igen kellemes vala, a mennyiben Hódossy társaságát élvezhettem. Calaisból elindulásunkkor coupénkban még helyet foglalt azon vastag úri egyén és neje, kikkel Londonból együtt indultunk el.
 Brüsszelben a vonat a déli pályaudvarnál megállapodván: mindazok, kik Brüsszelben maradni kívántak, kiszállottak. Elbucszván Hódossytól: a vonat átvitt bennünket az északi pályaudvarba.
 Midőn megérkeztünk, egy pinczér németül fogadott bennünket és meghívott ebédre, biztosítván bennünket, hogy Kölnig nem kapunk enni, Kölnbe pedig csak éjfélfelé érkezendünk. Minthogy a vonat új berendezést szenvedett és 30 percnyi időnk volt: átadtuk összes podgyásznunkat az előzékeny pinczérnek, követve őt az étterembe. És mert az isten avval a német sógorral már ismétetlen összehozott: egy asztalnál foglaltunk helyet. Kaptunk pedig levest, melyre a német azon megjegyzést tette, hogy kitűnő meleg, nedves és sós, másképp semmi izé; aztán kaptunk hamlel cottletet zöldbabbal. Megettem ezenfelöl egy kenyeret és megittam fél üveg bordeauxit és ezért fiztettem 4 frankot és 75 centimet. Olesónak ugyan elég drága, de jónak annál rosszabb volt. Midőn bevégezve az ebédet, beszállni óhajtottunk: majd megtűtött a guta, látván, hogy a vonat-hoz egy dining car van berendezve, melyben nyugodtan és mindenesetben finomabban s jobban ehetünk volna: tehát a belga pinczér tisztességesen megcsalt. Denique! huncuzt a..... Csak harmán lévén, egy szivar elfüstölése után, elég kényelmesen elhelyezkedtünk és aludtunk Kölnig.

lakók tulajdonát képező nemcsak számos, hanem fontosságuk által a műtérőt, változatosága által pedig a laikust vonzó műtermékek gyűjteményét kiváló ízléssel így összeállítani. Az itt összehalmozott művek között sok van olyan, mely fontossággal bír a műtörténetre és a rendezőbizottság megérdemli a jövőendő kor köszönését azért, hogy a nagyrészt feledésbe ment műveket a szobasorok rejtkeiből a nyilvánosság elé kerítette. Elsősorban említendő meg azon három arczkép, melyeket Munkácsy Mihály mint 20 éves ifju pécsi tartózkodása alatt (1864.) festett, röviden aztán, a mint a gyalut az essettel föleserlét. Bárhogyan vizsgáljuk is azt, nem látszik meg az orszolán erőnyoma sem, ezen arczképe nem tolmácsolják a nagy tehetség hatalmát; nyers és kiféczamított rajza, szintelensége és ízlés nélküli elrendezése azonban föltűnik a részrehajlatlan szemlívöl előtt és ezt nem menti a művész által elért dicsőség sem, csupan a fehér szín iránti szeretete árulja el a művészt, a kit ma a világ csodál, habár a kép unalmas egyformasága onnan van, miután esetje még nem érte el a színék ama sokféle változatoságát és még nem képezte tulajdonát a fehér szín ama csodálatos megélenkítése, mely Munkácsyt a „fehér szín varázslója” melléknévhez juttatta. A kiállításon Zichy Mihálynak, az orosz czár udvari festőjének is van egy műve, melyet a bécsi akadémián növendék korában festett. A szt.-Annát és szülőt ábrázoló oltárkép, mely habár régi, már is jelzi Zichy sajátserliségét és összes elnyeicit. A „Hulló csillagok, a Modern Sphinx”, az „Erzsébet királyné Deák Ferencz ravatalánál” című stb. művek teremtője, a kit a műztikus és allegorikus gondolat párosulva az előadás realizmusával jellemez, már eme oltárképben is kifejezést nyer a művészi evangélium, a hol anyaköltől körülbelegott csoport van ábrázolva, fejük dicsfényvel övezve, arczukon azonban erőteljes kifejezés, mely csupan a kis szt. Anna arczán lágyul ideálissá. Kár, hogy a kép rosszul őriztetik, sokat szenvedett a por és nedvesség miatt.

Barabás Miklós a nemzeti magyar festőzet tulajdonképeni megalapítóinak nesztora és legjelesebb tanítványainak egyike Madarász Viktor, a kik már évek óta pihentetik a palettát, de egykor a nemzet legjobbjairól és legkeresettebb művészei között foglaltak helyet, itt képviselve vannak legjobb idejükbel való műveikkel, melyek által fogalmat szerzehtünk magunknak közkezdveltségükről, melyben egykor részesültek és a helyről, hová őket a magyar műtörténet sorozza. — Szellemdúsan, ízléssel gondolt és kivitt szt. Erzsébetje és egy női arczképe modern jellemzést mutat, jól világító, de kissé édeskés és nyers színezéssel, a mi azonban

Az én német sógorom ott maradt, engem pedig kiszállítottak, mert ismét új vonatodentek, de Kölnben podgyász-vizsgálat is volt. A hordárnak, ki kézi podgyászatot a váróterembe szállította, kulcsamat átadván: ez a podgyász-vizsgálatot helyetemen elvégezte. Midőn a beszállás ideje következett: utastottam, hogy szálljon egy okos szót a schafnerrel és eszközöljön ki részemre egy coupet, hogy lefekve, alhasam. Meg is kötötte az alkut, a schafner beeresztett egy üres coupéba s befűgönyözte az ablakokat; ezért két márkát nyomtam a márkába és ő rám zárva a coupe ajtaját, jó éjt kívánt. Kevéssel az indulás előtt nyílik a coupe ajtaja és beeresztenek egy fiatal 25—26 éves egyént. Szidtam magamban a schafnert, sajnálva természetesen két márkámat, midőn az ajtó azon perczeben, hogy a mozdony föttvet, újra megnyílt és begrogt egy minden podgyász nélküli egyén. Dühös voltam, de... nem használt. Megindultam. Jött a schafner a jegyek reviziójára és almélkodva nézett, hogy társaságban vagyok. Az előszőr beszállott utas Würzburgig ment, — az utóbb beszállott pedig vasuti hivatalnok vala és csak Donnig utazott. Midőn Donniban a vasuti hivatalnok kiszállott, a schafner a másikat is áttűtette egy másik coupéba, mentvén magát, hogy az oberchafner ereszté azt be és így magam maradtam. Le is fektüdtem, komóttá tettem magam és igen jól aludtam Mainzig.
 Mainzba 6 óra felé érkezvén: ismét vonat-crendezés végett átszállani kellett. Félőrai idő lévén: reggeliztem. Reggeli után — hat órákor — beszálltam, de beszállott hozzám a Kölnbe hozzám befurakodott utas is. A reggel, midőn Mainzba kiszállottunk, esős volt és a beszállásnál szinte esett az eső, a mint azonban köze-

ügy látszik azon időben általános szokás volt, mire a mi Rahl Györgyünknek is a zászló-estűt kelle letennie. Merészebben és erőteljesebben ragadta Madarász Viktor az ecsetet kezébe, midőn „a kis király” a megye egyik hatalmasát lefesté. Búszkén és öntudatosan áll előttünk a férfi magyar mágnás-öltönyben, magyar nemes-ségére, tetteire és történetre joggal büszke típus; és bárkire, a ki látja a képet, olyan bényomást tesz, milyen csupan egy fényleg remek műről sugározhat.

Vizkelety Bélának, a nemes fejnek megfelelő melancolikuss mély színerezett önarczépe emlékeztet a nagy vesztességre, mely a nemzeti művészetet érte a hazai történeti festészet ezen hivattott mestere, a magyar Matejko korai halála által; ama kevés mű, melyet rövid tevékenysége alatt festett, hatalmas bizonyítéka annak, hogy lángszűlt tehetségéhez hasonló felszárad óta nem volt és művei a nép közt is elterjedt különféle másolatokban a palotákat és parasztkunyhókat vagy a pusztá esáráit egyaránt díszítik.

Mezey Józseftől, ki mint kész művész világtalanná vált, egy hangulatos tájkép van kiállítva, melynek szépsége igazán alkalmas a művész szomorú sorának csapását megmagadni. És e gyász hideg vízrelhellete ismét érinti szívünket, midőn tudjuk, hogy ama életnagyságu erőteljes széles ecsetvonással kezelt Deák Ferencz arczképeinek szerzője, Grim Rezső előhalott lélekkel egy szűk cselében örjög. Ezek a művészet áldozatai, kiket a láng fölemeszt, melynél lelkesültek.

Az újabbkori ifju nemzedék is részt vett a kiállításban. Kiss György élénk képviselével emeli a kiállítás fényét, mint tagja a bizottságnak, kiállítja a művésze-mezenás Troll Ferencz praelatusnak, a kiállítás védnökének meglepően jól mellszobrát, valamint a mult évben elhalt temploni zeneszerző Hóltzl és öreliet bronz műveit; továbbá a Szepessy-szobor mintázatát, mely mesterműnek ígérkezik. Az ifju mester művészetének teljes kifejezést ad a pécsi székesegyház főbejáratán alkalmazott iveretes domborműve és a honvédelmi miniszterium palotáján ékeskedő „Árpád” alakja. A kiállítás rendezése körül kifejtett tevékenységük mellett még Holló Zsigmond festő és Irinyi Sándor rajztanár nyújtják művészeti képességüknek bizonyítékát, a mennyiben szellemdús tanulmányfejték, esendéleteket és ízléssel festett képeket, utóbbi Pécs nagyszabásu látképét állították ki.

Weber Ferencz pécsi származásu, München tekintélyes festői egyikének a „Mater dolorosa” című műve sokkal hatalmasabb alkotó erőre valló tehetségre mutat, semhogy e szűk helyen érdeme szeriut kellőleg részletesen méltá-

legtünk Würzburg felé: mindig jobban kitisztult, úgy, hogy Würzburgba ápril 23-án d. e. 10 órákor a legszebb idővel érkezettünk.
 Nem csekély meglepetésemre itt nemcsak azt jelezték, hogy szálljak ki, mert új vonat rendeztetik össze, hanem ezen új vonat csak d. u. 3 órákor induland. No már ez kiállhatatlan és egyenesen az állomásai főnökhez futottam, megdandó, valjon való-e ez. Sajnos! való volt: azonban az állomási főnök, egy igen előzékeny, kedves ember, azt tanácsolta, hogy várjak esti 8 óráig, midőn megérkezik az express vonat, melylyel direkt átszállás nélkül utazhatom Bécsbe. Megfogadva tanácsát: rögtön utézkedtem, hogy feladott podgyászm fölretéssék. Úgyeim rendbehozása után nyakamba vettem a várost és mert nagy-pöntek volt, mindenekelett a templomokat kerestem fel. A templomok nagyok, de különös megemliteni valót nem láttam. A Dompfarr templom fresco festményei nem rosszak, különösen a kupoláé, mely eszmére nézve körülbelül identikus a mi város-templomi kupola-fresco festményével, csak-hogy az eszme ott szerencsebb kivitelre talált. A város, mint minden ó-német város, szűk, sötét, görbe utcákból áll, melyek elég piszkosak is, — vannak ugyan egyes utcái, mint például a theatergasse, mely természetesen a szépségek, de ilyeseket alk találtam hármat. A város üresnek tetszett, alig láttam embert. Igaz, hogy három hétig megszoxtam azt a bolond tolongást, melyet csak Londonban látni, azonban ép ily nevezetes napon, mint nagypöntek, mégis több embert gondoltam az utcán láthatni, a legtöbb, mint láttam, katona volt és pedig teljes díszben. Würzburg büvelkedik kaszányakkal.
 (Vége következik.)

nyolni lehetne. A kép hangulatjeljes est-bomlása, melyből a fájdalomlása, megsebzett kezében a fin tövis-koszorújaival és az üdvözlettel a völgybe kísérő menet alakjai sötétben emelkednek ki titokzatos erővel ráadája meg a kedélyeket.

Még sok német és más külföldi mesterek művei egyesülnek a pompás kiállításban, melyek lélekemelő élvezetet nyújtanak és mint a megnyitói beszédben elmondottak, Pécs város polgársága művészeknek legfényesebb bizonyítékul szolgál.

Glücksman Henrik.

Baranyavármegye

szervezeti szabályrendelete az 1886. XV. és 1886. XX. t. cz. folytán.

— Az állandó választmány javaslata —

I. közigyelési ügyrend. 1. A közigyelés száma, ideje s hirdetése. 1. Rendes közigyelés évenként négyszer, és pedig január, április, július és október hó második esztendői napján, s ha ez ünnepe esnek, a reá következő napon tartandó. Az április havi rendes közigyelés különösen az évi számadások megvizsgálására, az október havi pedig a jövő évi költségvetés megállapítására szolgál. (§. 17.) 2. Ha a főispán, vagy akadályoztatása esetén az alispán szükségesnek látja, a 46. §. szerint annyszor tartathat rendkívüli közigyelést, a házszor a körülmények igénylik. Közgyűlésekben, 50 bizottsági tag által aláír kérelemre, a főispán, vagy akadályoztatása esetén alispán 8 nap alatt rendkívüli közigyelést egybehívni köteles. 3. A közigyelés hatánapját az alispán a gyűlés előtt legalább 8 nappal „összehívó levelek” által hirdeti, s a meghívással egyidejűleg a felveendő tárgyak sorozatát is közlésezi. (§. 46.) Ugyanaz intézkedik, hogy a közigyelésen netán felveendő tárgyak pótsorozata, a közigyelést előzőleg 24 órával a jegyzői hivatalban közszemlére letétesse, s egyszersmind a megyeház kapujára is kifüggesztessék. 4. A közigyelési tárgyak sorozatába felvett ügyek iratai, a közigyelést előzőleg 24 órával, a jegyzői hivatalban, egy jegyző felügyelete alatt, reggeli 9 óratól déli 12-ig, és délután 3—5-ig közszemlére kitéendőek és minden megyei bizottsági tag és érdekeltek által betekinthetők.

2. A közigyelés szervezete és a határozathozatal módja. 5. A közigyelésnek tagjai: a) a törvénhatósági bizottság tagjai b) az 1886. évi XXI. t. cz. 51. §-ában említett megyei tisztviselők és állami közegek. A többi és általában a tiszteletbeli tisztviselők a közigyelésen megjelhetnek és föl is szólalhatnak, szavazattal azonban csak azon esetben bírnak, ha egyszersmind bizottsági tagok. 6. A közigyelés elnöke a főispán, akadályoztatása esetén az alispán, ezek egyidejű akadályoztatása esetén a jegyző, mindezek egyidejű akadályoztatása esetén a tisztviselő, kit az ügyészi teendőkre nézve ez esetben a közigyelésen az ügyész vagy esetleg egy tü. ügyész helyettesíti. (45. §.) Egyekben az 1886. évi XXI. t. cz. 49. és 50. §§. irányadóak. A szavazásra bocsátott kérdés akként teendő fel, hogy arra „igen” vagy „nem” melleszen szavazni. 7. Egy bizottsági tag sem vehet részt oly tanácskozásban, melyekben közvetlenül érdekelve van. (§. 50.) 8. Tisztviseléseknél, 20 bizottsági tag irásban beadott kérésére a szavazás a szavazók nevének s szavazatának feljegyzésével, a főispán által kinevezett egy, vagy több bizottság előtt történik. (§. 84.) 9. Titkos szavazás esetében, a titkos szavazás módjáról alkotott szabályrendelet tartandó meg. 10. Vasár- és ünnepnapok kivételével, szakadatlan sorban tartandó ülések összege, egy gyűlésszakot képez. 11. A határozatokat ugyanazon gyűlésszakban, melyben hozattak, módosítani vagy megváltoztatni nem lehet. 12. A közigyelések nyilvánosak s a hallgatóság számára elkülönített hely jelölendő ki. (§. 50.)

3. A napirend. 13. Közigyelési ügyek következő sorrendben veendő tanácskozás alá: a) alispánnak érvényes jelentése, a törvényhatóság állapotáról, tett intézkedéseiről és a megyei pénztárak megvizsgálásáról, b) tisztviselők és rendszeresített választmányok tagjainak megválasztása; c) országos ügyek és kormányrendeletek; az 1886. évi XXI. törvény 68. §. a) pontjának esetében, a kormányrendelet végrehajtása ellen tett alispáni felirattal együttesen; d) az állandó választmányok jelentései; e) önálló indítványok és interpellációk, mely utóbbiak a tárgy rövid kijelölésével 24 órával előbb bejelentendők; f) küldöttségi jelentések; g) tiszti jelentések; h) hatóságok levelezései; i) magánnyilatkozatok. 14. Fontosabb vagy halasztást nem szenvedő ügyek soron kívüli tárgyalását csak az elnök jellelheti ki, ezen kijelölést azonban a napirendhez szólva, bárki is kérheti. 15. A napirendre kitért tárgyakkal összefüggő indítvány azonnal tárgyalandó, ha csak a közigyelés azt elnapoltnál vagy mellőztetni nem határozza. 16. A napirendre kitért tárgyakkal össze nem függő önálló indítvány elölben csak úgy tárgyalható, ha az 24 órával előbb a közigyelésben vagy pedig az elnökségnél bejelentett, egyszersmind pedig a jegyzői hivatalnál közszemlére letéttetett.

4. Tanácskozási rend. 17. A bizottsági tagok a tanácskozási tárgyalások a feljegyzetelés sora szerint szólanak. 18. Szólani kívánókat egyik jegyző följelíti, s a szólásra a följegyzési sorrend szerint föl-

szólítja. 19. A tanácskozás alatt levő tárgy lényegéhez csak egyszer lehet szólni. Indítványozóknak s jelentéstevőknek jogában áll szavazás előtt még zárószóval élni. 20. Szót kérhetnek bármikor: a) kik napirendet indítványozni; b) netáni személyes meg-támadásokra és félreértést szavaiknak magyarázata céljából válaszolni, s c) a közigyelési ügyre hivatkozni akarnak. 21. Az indítványozó szavazás előtt indítványát visszavonhatja, ha azonban azt más teszi magáévá, a tárgyalás tovább folytatandó. 22. Szavazás előtt a szavazásra kitért kérdés megállapításához szólni a tagoknak jogában áll. (§. 49.) 23. Széksértés vagy tartós zavargás esetén az 54. §. értelmében megindított széksértési kereset bárki által is indítványozható, annak megindítása mégis rendszerint a tisztviselő teendője. A bírság a megyei nyungdíjalapot illeti.

(Folyt. követe.)

Törvényszéki csarnok.

Büntető ügyek:

Szeptember 4-én. Bielits Petkő ellen emberölés kísérlete miatt. Gligorovits János ellen halált okozó súlyos testi sértés miatt. Valler 6-án. Vas Lipótné szül. Kalkán Katalin, Valler Adámné, szül. Kalkán Rozália és Vas József ellen csalás és közokirat hamisítás miatt. Szeptember 10-én. Ströbl Jakab ellen magokörirat hamisítás miatt. Szeptember 11-én. Schrott János, Sekrött Ferenc és Leibheim János ellen hatóságok közeli erőszak miatt. Breitung Márton ellen sikasztás miatt Klein János ellen sikasztás miatt. Kallenbach János ellen sikasztás miatt.

Különfélék.

— Személyi hir. Dulánszky Nándor, megyés püspök Budavár visszafoglalásának ünnepeiről Budapestről nádasdi nyaralójába — hol huzamosabb időt szándékozik tölteni — megérkezett.

— Kinevezés. A magy. kir. pénzügy-miniszter a helybeli pénzügyigazgatóság kebelében az államhivatlanok részére rendszeresített hivatást nyelvi tanfolyamon elméleti és gyakorlati előadást a négyes-zár forint évi tiszteletdíjjal Chachinovich Lajos illetékes pénzügyi fogalmazót nevezte ki.

— Helyettesítés. A pécsi királyi közigyelői kamara részéről közhírre tétetik, hogy Keresztes Imre mohácsi királyi közigyelői elhalálozása folytán megüresedett királyi közigyelői állásra helyettesül dr. Küllely Zoltán közigyelői-jelölt hivatalból kirendeltetett.

— Papválasztás. Kálmán Farkas gyüdi ref. lelkes gyomai (Békésmegye) pappá választott meg. Új állását jövő évi április hóban foglalja el.

— Az egyházmegyéből. Gruber Gyula szemináriumi vezérkérő kis-szemináriumi szabregessé, Kormendi Károly székesegyházi karkaplan pedig szemináriumi vezérkérőre nevezett ki.

— Elöljárók. A pécsi kir. törvényszék elnök-helyettese, Friedl Károly díjtalan joggyakorlatot, segélydíjas joggyakorlatra lépett elő.

— Püspöki látogatás. Szász Károly dnna-melléki ref. püspök szept. 7-én keddi meg látogatást Felső-Baranyában. A látogatások körülbelül egy hónapot vesznek igénybe. Pelső állomás Szent-Lőrinc, az utolsó Pécs. Üdvözöljék a derék férfit körültekintően.

— Budavár visszafoglalásának emlékét városunkban is megünnepelték. A belvárosi plebánia-templomban ünnepi isteni tisztelet tartottak kedden. Mendlik apát plebános pontifikált fényes segédlettel s a mise végén hazafias beszédet mondott. Az ünnepi misén szép számú közönség vett részt. Jelen voltak a városi tisztviselők, hadastanyok, veteránok s a kath. legényegylet. A megye távollétével tündököltek.

— Éden-színház. Ma egy hete kezdte meg Schenk a dalszarnokban előadásait. Sok érdekes mutatványa van, mindazonáltal gyéren látogatja a közönség. Műsorából kiemelendő a hasbeszélő produkciója, mely mindenkor igen kellemes szórakoztat a közönséget. Igen szép látványt nyújtanak a díszes szökőkutak különféle színű ragyogó viz-sugarakkal. Egy meg-jegyzésünk van csak, hogy a program változatosabb lehetne. Kissé unalmas minden nap ugyanazokat a mutatványokat nézni, bármily érdekesek volnának is.

— Művészet. Graits Endre akadémikus-festő befejezve a német-bolyi templom-kifestését, arról a következőkben referálunk: A reneszánsz stílusban festett templomot hat új kép díszíti, melyek mind a hajó mennyezetén foglalnak helyet. Ezek közül kettő 3 méter magas és 4 méter széles, négy pedig 2 méter átmérőjű. Az előbbieket közül az egyik azon jelenetet ábrázolja, midőn Krisztus tanítványait székülékül, hogy a népek között hirdessék az ő tanait, míg a másikon az áldozatbemutatás látható; az utóbbiak a következő momentumokat ölelik föl: Krisztus a kulcsot átadja Péternek, Krisztus és a házasságtörő asszony; Krisztus és Magdolna, Pal és János a bűnös ember előtt. A rajzhibáktól mentes képek igen csinosak s kellemes benyomást gyakorolnak a szemlélőre; különösen fölénytelmes méltó az, hogy a színek mérsékeltnek vannak tartva. Montevideo Alfréd herceg, a templom kegyura a legnagyobb megelégedéssel fejezte ki a festés felett. A kifestéshez szükséges pénz összegyűjtésén Német-Boly érdemében megszűlt derék esperes-plebánosa Kubinyi Elek fáradozott.

— A székesegyházi új orgona. Alig, hogy a belvárosi templom új orgonája elkészült, s a fővárosi lapok a legmelegebben emlékeztek meg a lefolyt dalröndre-négy egyik legzebb pontjáról, azon orgona hangversenyéről, melyen Angster József pécsi orgona-építő új orgonáját avatták föl, mely kilencz ezer frra menő csekély ára mellett valóságos műremek alig hogy a fővárosi lapokból a hírt vetjük, miszerint Angster legyőzve eddigi vetélytársait, a budapesti Ország Sándorokat és az aradi Dangeleket, ez idő szerint a monarchia első orgona-építője, már is előállott a kérdés: kire bizassék végérvényesen a székesegyházi nagy orgonájának elkészítése? Csakát akarva nyerni, csak nem küldünk kommandírozó generálisért Ludwigsburgba Walkerhez (mint azt Schmidt építész „tanácsolta”), ha helyszínen van Napoleon. A székesegyházi új orgona készítését ezek kapcsán tehát Angster kapta meg s a szerződést az utóbbi napokban alá írta. Kötelezte magát az orgonát 1888. június 15-éig teljesen befejezve használatnak átadni. E nagyszabású mű ára szekrényvel együtt mely gazdag román stílyben épült, 28,000 frra, (a kalocsai székesegyház számára ez-eltől 4 évvel készített orgona 24,000 frra került); 45 szülő regiszterrel, 3 billentyű-sorral, 10 tapadóval, 4 mellékhangszóval és sokszorosan összetett pneumatikus gépezettel fog bírni (a sipok pneumatikus módon nyílnak és záródnak), el lesz látva ezen kívül oly neml crescendo és decrescendo készülékkel, minőt Angster eddig-elő meg se hová sem készített, továbbá játék-pneumatikával és 3 billentyűsor számára redő mozonyokkal is. A belvárosi orgonában föltüntetelt „Posaune” itt a billentyűsorban lesz alkalmazva és míg az amott behelző, lágy hangjával kedveskedik, addig a székesegyházi nagy orgona hatalmas hangjával a „Credo”-t fogja megrendítőleg kifejezni. Lesz benne 9 regiszter négy láb, 22 regiszter nyolcz láb, 8 regiszter tizenhat láb, 1 regiszter harminczkét láb nagyságú sip, 3 regiszter kevert hang és 6 regiszter nyelvhang sip. Angsterünknek ez leend épen századik megrendelt műve, melynek elkészítését jubileummal fogja megünnepelni és mely nevét remélhetőleg még szélesebb körben fogja minden eddigéig ismertté tenni.

— Aki akarata ellen — pihen. Tóth Ferenc főgymnasiumi köztisztelőt és közkedveltségű veterán tanárt, kiről csak a közelmúltban újságholhattunk, hogy 30 évi tanári működése után sem kíván megválni városunk s szeretete tanítványaitól, azon sulyos csapás érte, hogy a mult iskolai év végével egy meghülés folytán egykor hatalmas hangja oly makacsul megreked, hogy sikeres gyógyulása egy évi szünetelésre van orvosi tanács szerint szük-ség. Míután helyettesítéséről a zirczi apát már gondoskodott, a derék tanár a közér-jövében, bár ideiglenesen Szent-Gotthardt őrszinte fájdalunkra távozók körünkől, melynek csak azon óhajunk forróbb, hogy a hatalmas Ég, melynek kezében van életünk és egészségünk, vezérelje őt gyógyul-talan mielőbb vissza közénk!

— A „Pécsi Dalkoszorú” folyó hó 8-án d. e. 9 órakor a belvárosi plebánia-templomban előadja Langer János budapesti egyházkarnagy nagy miséjét.

— A törvényszéki teremből. F. hó 1-én, 2-án és 3-án igen érdekes tárgyalása volt a pécsi kir. törvényszék büntető osztálynak. Szedressy Adolf mohácsi járásbíró-nak Jankovics Dénes mohácsi aljárásbíró el-nél tárgyalási pere volt szüzyegen, mely hivatalból indítottat meg. A törvényszék (elnök Dömötör Zsigmond, előadó bíró Angyal Pál, szavazó bíró Kaufmann Nándor) Szedressy ellen fölhozott vádaknak nem látva bizonyítottakat, enyhítő körülmé-nyek betudásával: Jankovicsot három havi fogházra, 100 frra pénzbüntetésre (meg nem fizetés esetén 10 napi fogházra) és 268 frra 80 kr. eljárási költség megterítésére ítélte. Vádlo Vlasics alügyész volt, a vádolt maga védte magát. Mind a vádlo, mind Jankovi-cs fölébezzelt jelentett be.

— Megtiszteles. A vallás és közoktatási miniszter Bartosságh Imre megyei főjegyzőt a jogakadémiai tanári kar aján-latára az államtudományi államvizsgálati bizottság kültaggá nevezte ki.

— A pécsi ipariskolai bizottságnak határozata folytán közhírre tétetik, misze-rint az ipartanonek beírattása 1886. évi szeptember hó 8. és 12. napjain délelőtt 9—12, délután 2—4 és pedig azon tanonek részéről, kik az előkészítő tan-folyamra iratkoznak a belvárosi népiskola-ban, kik pedig az alsófoku iparos tan-folyamot látogatják a helybeli kir. főreal-tanodában eszközöltetik. Az oktatás, illetve osztály-rendezés pedig szeptember hó 19-én d. e. 9 órakor veszi kezdetét, illetve fog eszközöltetni, a midőn is minden tanonez megjelenni kötelességének ismerje. A beírattási díj évi 2 frra, mely a beírattások azonnal lefizetendő. Fölhívatnak az érde-kelt gazdák, hogy a beírattást a fenti határnapig okvetlen eszközöltessék, minthogy a kitétt határnap után az addig be nem írottak névsora az iparhatósággal közöltetni fog. Az ezen mulasztásból eredő bírságot tulajdonítsák azután önmaguknak. Az iparos tanonekokat tartók tájékoztatása vé-gett ide igtatattanak az 1884. évi XVII. t. cz. illető szakaszai: 62. §. Az iparos kö-teles a) időt engedni és föllégyelni arra, hogy a tanonez vallása ünnepnapján az

isten tiszteletét látogassa; b) tanonezát az iskolába járásra, — ott, a hol tanonez iskola van, a tanonez-iskolába járásra szor-ítani; c) a szülöket, illetőleg a gyámat és ha még iskola-köteles, a tanítót is a tanonez megbetegedéséről s egyéb őket érdeklő fontosabb esetekről értesíteni. 82. §. A tanonez mindaddig, míg tanideje az iparonsal tart, köteles ily iskolába járni. 157. §. a) pontja: 20 frról 200 frra terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő: a) a ki ezen törvények a segédek, tanoneczok és gyári munkások felvételét, alkalmazást és a velők való bánásmódok szabályozó rendeleteit áthágja, vagy a segédszemely-zet iskolai oktatására vonatkozó kötele-ségeit nem teljesíti. 160. §. A 157. §. a) pontjában említett kihágások sulyosabb, vagy ismételt eseteiben az iparos tanonez-tartási, a gyáros pedig munkások alkalmazásának jogától iparhatósággal egy évre megfosztható.

— Ipariskolaügy. Az ipariskolai bi-zottságnak aug. hó 31-én (kedden) tartott ülésében — Warga Ferenc betegesége folytán — Schneider István bizottat meg az igazgatói teendőkkel helyettesítés-útján. Schneider István a terhes állást díj-mentesen fogadta el, hogy így Warga Fe-renc az a 200 frra évi fizetést tovább élvez-hesse.

— Szarvasmarha-kiállítás. A baranya megyei gazdasági egyesület f. hó 5-én dé-lelőtt tartja Pécsért a szigeti külvárosi vá-sártérben minden évben szokásos szarvas-marha-szemléjét, mely egyuttal jutalom-és díjkiosztással jár. A szarvasmarha-szemlé-vel kapcsolatosan sertés-szemle is fog tar-tatni s a baromfi-tenyésztő egyesület hasznos szárnyas állatokot fog kiállítani.

— Sepernek a tanítók között. A köz-mondás szerint addig jár a korszó a kutra, míg el nem török. Lieber Imre ráczpetri rom. kath. tanító is addig ezivakodott jó-lekkel aggl plebánosával, s rágalmatza azt uton-utófény, s garázdalkodott az iskolában, sőt miután bizonyos pécsi körökben még biztatást nyert, oly szarvakat növesztett magának, hogy belekötött az egész köz-ségbe, felmondta minden felettes hatóság-nak a kötelező engedelmisséget, mig nem eltört a korszó — őt is elérte az elmarad-hatlan nemezés. A pécsi szentészek a több-ször megdorgált s javítatlan tanítót állás-tól megfosztotta s a vallás- és közokta-tási miniszterre is hét folytan é vezérsz- megérősítette, és különösen sulyosító kör-ülményül számítva be neki még azt, hogy a német ajku községben a magyar nyelv tanítását abszolút elhanyagolta. Javuljanak esetén azon kötekedő és öntelt, képzeldelő tanítók, kik megférni saját bőrükben épen nem tudnak.

— A mohácsi vész 360-ik évforduló-ját mult vasnap, aug. 29-én szokásos ünnepélyességgel ülték meg Mohácsban. A szabad ég alatt mondott magyar egyházi szónoklatot künna a temető kapóánál Ujváry Miklós kaplan tartotta, utána ünnepélyes mise következett, melyen Ró-nay Sándor prépost plebános pontifikált Déli egy órakor Mohács város notabilitá-sai tiszteletére alapványi díszbél volt a plebánian mely alatt lelkes felköszöntök nem hiányoztak. Ugy tudjuk, egy időben ezen ünnep nagyobb vonzerőt gyakorolt felekezeti és állás különbség nélkül az összes lakosságra, midőn jeles szónokok hivattak meg az alkalomra s remek hazafi-as beszédekkel az egybegyűlt közönség megható áhítatra hangolták és hazaszeretetre lelkesítették.

— A „Szigetvári Olvasó Egylet.” Zri-nyi Miklós hős elvénke 320-ik évforduló-ja alkalmával folyó hó 6-án saját helyi-ségében a kert fényes kivilágítása és tűzi-játék mellett táncszertélyt rendez. Kezdeté 8 órakor. Beléptidj: tagoknak és családtagja-iknak személynként 40 kr. nem tagoknak 1 frra. A tiszta jövedelem az egylet könyvtára javára fordítatik, mely célra fölléltetés-ek köszönettel fogadtatnak.

— Halálozás. Kopecsányi Károly jog-akadémiai helyettes tanárnak hát hetes fia Károly meghalt Lindewiesben.

— Ki nyerte meg a képet? Uton-ut-félén kérdeztették, vajjon ki volt a sze-renes, vajjon ki nyerte meg „Pécs l a t k e p e”-t, melyet a pécsi műkiállítás bizottsága kisorsolt. Nap nap után mult, senki sem jelentkezett. Már azt hitte a bizottság, hogy a képnek nem akad gaz-dája. Végre e hét derékán beállt a ren-dező bizottság iródjába egy jó képű fa-lusi uri ember, kinek az arcáról az első tekintetre le lehetett olvasni, hogy valani szerencse, vagy legalább valami öröm érte. Ez az ur elévett a zsebéből egy sorsjegyet s búlszke önérettel nyújtotta át a bizott-ság egyik tagjának s szavakkal: „Tessék megnézni!” Hát biz ezt a sorsjegyet meg is kellett nézni, mert ez a sorsjegy viselte homlokán a 47. sor- és 89. nyerő-számot, melyet az a fehérrus kis leány abból a rózsás urnából kihúzott. Tehát a képnek gazdája akadt s ma már talán baba is szállította a nagyszabású olajfestményt Né-met-Ürög, mert hát az a jó képű derék férfi, ki a képet megnyerte, nem más mint a német-ürégi tanító, a kit beszü-letes nevén — Ruzsinszky Józsefnek neveznek.

— A bolgár fejedelem visszatért. Bat-tenberg Sándor a nép szeretete vissza-követelte magának. Bulgáriának joga van hős fejedelméhez s a fejedelemnek köte-leségei vannak népének hű ragaszkodása iránt. És a fejedelem ismét ott ül trónu-

sán nagyobb szeretetben, nagyobb dicő-ségben, mint valaha. A bántalmazott hős- nek barátai jobbát nyújtja oda a volt el-lenség. Szerbia királyának szívét nem nagy-hatta érintetlenül a diéső fejedelem sorsa s Milán király királyhoz és emberbaráthoz méltó tettet követelt el, midőn legyőzőjével kibékült. Sándor fejedelem Milán királyban jó szomszédot nyert s a két fiatal fejedelem között megüdüló gyakoribb érint-kezés még egészségese gyümölcsöket is te-remhet. Együtt, szövetkezve egymással, könnyen legyőzhetik azt az armányt, mely eddig mindkét ország békéjét állandóan fenyegette. Ausztria-Magyarország támoga-tására számíthatnak.

— A pápa körlevele. XIII. Leo pápa körlevele a magyar kath. püspöki karnak és híveknek szól, de azért érdeklő az egész ország, valamint az esemény, — Buda visszafoglalásának emléktünye, — amely-nel alkalmából a pápai körlevél iratott, szintén az egész ország ünnepe. A pápai körlevél nagyban hozzájárul az emléktü- nep fontosságának emeléséhez, és a meny-nyiben cáfoltatlan bizonyítéka a római szent-szék Magyarország iránt való sze-retetének, valóban őszinte hállára és hódo-latra készített minden magyart. Midőn en-nek a hállának és hódotlatnak mi is han-got adunk és a körlevél tartalmát néhány vonással ismertetjük, nem mulasztathatjuk el azt néhány megjegyzéssel kísérni. A kör-levél nemcsak általánosságokban mozog, hanem részletekbe is bocsátkozik. Az ál-talánosságok arra figyelmeztetnek, hogy Magyarország Szt.-Istvánról kezdve folyton élvezi a római szent-szék támogatását és XIII. Leo a mostani emléktünye alkalmá-ból is siet összeködni örömlükben és közölni velünk nézeteit, melyek a magya- rok hűvére válhatnak. E nézetek is majd általános, majd különleges jellegűek. A szent-szék tanításához híven hangsúlyozza, hogy minden baj (naturalizmus, racio-nalizmus, szocializmus, szabadkőműves-ség, ellen eskák a kath. vallás segít, ezt kell tehát fölvirágoztatni. A mi különös részeit illeti a körlevélnek, a pápa óhajja, hogy a kath. egyház Magyarországon teljes és független szabadságot élvezzen. A körlevél végeztél a kath. papság nevelését és fe-lyegetlen tartást köti a püspöki kar lel-kére és pápai áldást oszt. Ebből áll a pápai körlevél. XIII. Leo papát igen finom diplo-matának ismerjük, de valóban kár, hogy nimesen Magyarországon követe, kinek in-formációi támogatást tapintatát. Így a körlevél némi ellenmondást idéz fel, de ez természetesen elenyészik ama lekötelő jó akarat mellett, melyek irántunk a pápa a körlevél kibocsátásával taunított.

— A bodonyi tanítaválasztás. Folyó hó 1-én történt Bodony-községében a tanítaválasztás. Keitlen folyamodtak ezen állomás elnyerésért: Szucsics Károly volt görényi altanító, aki majus hó közepétől Bodonyban működik, mint ideigle-nes tanító; a másik folyamodó Bató Antal volt, érdi, (Fehérmegye) okl. tanító. Babócsay Pál esperes-plebános, ismert egy-laki író elnöktele alatt ejtetett meg a vá-lasztás, mely Szucsics Károly megvá-lasztását eredményezte. A választás, leszá-mítva egyaráz lényegtelen formális dolgot, rendezben folyt le, mi leginkább a derék esperes tapintatos eljárásának köszönhető.

— Fölszólítás az ország összes ipar-estületéhez és az ipartgyek értelemes jó-barátaihoz. A szeptedi ipartestületnek 1885. évi november hó 5-ik napján 106/4. közgy. sz. a hozott határozata szerint az 1884 ipartörvény alkalmazása körül észlelt hiányok följegyzésére, megvitására s eset leg az ezek pótlóztatására célzó javasla-tok megtételére a testület kebeléből nagy-bizottság küldetett ki. Ezen nagybizottság egy szűkebb körű albizottság által az adá-tokat beszeresztette, összegyűjtette, és elő-munkálatokat elvégzett. Ezen előmunká-latok további elbírálására és megvitására nézve az albizottság a sajtó terét, az „Al-földi Iparlap”-ot választotta. Mielőtt tehát az előmunkálatok a nagybizottság elé s ennek útján a testülethez beterjesztetné-nek, országos közvita és bíralat alá bo-csátatnának. Minőlfogva ezenel bizalom-teljes ragaszkodással fordulunk az ország minden egyes ipartestületéhez és az ipar-tyek minden értelemes barátjához, hogy az „Alföldi Iparlap”-nak aug. 29-én meg-jelent 35-ik számában megkezdett elő-munkálati ismertetésekké komolyan hozzá-szólani, helyesléstket vagy ellenkező néze-teltet nyilvánítani, szükségserülleg indokoli szíveskedjenek. Amnyit mindenesetre elvá-runk a testületektől, hogy a társas köl-mék észlelténél fogva legalább is igentől vagy tagadó szavazatukat nyilvánítsák az ügyet kellő figyelemre méltatják. Min-den ide vonatkozó észrevételt, megjegy-zést vagy észmérését levél útján a sze-gedi ipartestület jegyzői hivatalához kérjük beküldeni. Szeged, 1886. évi augusztus hó 19-én. Az albizottság által.

— A budapesti állami közép-ipar onoda igazgatóságától. A gépkezelők és fűtők vizsgálása. A gépkezelők és fűtők vizsgá-lására az állami közép-ipartanodába (Bu-dapest, VIII. ker. Ph. Sándor-ter 4 sz.) szervezett bizottság szeptember hó elsején működését ismét megkezdte s minden szer-dán és szombaton délután tart vizsgálatot.

— A „Magyar-francia Biztosító Rész-vény-társaság” pécsi ügynökségének mai számunkban megjelent hirdetését olva-sóink szíves figyelmébe ajánljuk.

Irodalom.

Gondozó: Szépirodalmi hetilap, 49. sz. Kijelölés: Székely Aladár, Budapest. Tartalma: „Eladó hirdokok.” Regény, Tolnai Lajostól. (Folyt.) — „A becsület útja.” Költemény, Turóczy Endrétől. — „Az utolsó kurucvilág.” Regény, Abonyi Lajostól. (Folyt.) — „A második lány.” Regény, Margitay Dezsőtől. (Folyt.) — „A kenyérgyáros.” Montepin Xavertől. Fordította: Mártonffy Frigyes. (Folyt.) A boríték tartalma: A magyar gazdaságon. Vagyesek, Taldnyok — Előfizetési árak: Egész évre: 6 frt, fél évre: 3 frt, negyed évre: 1 frt 50 kr. Egyes szám: 15 kr.

Gabona-árjegyzék.

Pécs sz. kir. városában 1886. évi aug. hó 28-án tartott heti vásárról.

Buza	jó	8	40
	középszerű	8	30
	legálábbvaló	8	20
Készlet	jó	6	70
	középszerű	6	50
	legálábbvaló	6	20
Rozsa	jó	6	10
	középszerű	6	10
	legálábbvaló	6	10
Árpa	jó	7	10
	középszerű	6	10
	legálábbvaló	6	10
Zab	jó	5	90
	középszerű	5	90
	legálábbvaló	3	—
Kukorica	jó	—	—
	középszerű	—	—
	legálábbvaló	—	—
Széna	jó	—	—
Szalma	jó	—	—

NAGY FERENCZ,

laptulajdonos, **KIS JÓZSEF, VÁRADY FERENCZ** felelős szerkesztő, főmunkatárs.

Nyílt-tér.*

Med. Dr. Kellner József homöopathicus orvos lakik Plébánia-köz 2. sz. belvárosi plébániának átellenében.

Köszönet nyilvánítás.

Alulírottak ezennel hálás köszönetünket nyilvánítjuk ki, mindazon t. ez. testületnek rokonok és ismerősök előtt: kik drága halottunk, P. o. r. Tivadar vasúti műhely főnök temetésének f. hó 25-ikén becses részvételük által adtak kifejezést, az elhunyt iránti tiszteletüknek és szeretetüknek.
Pécs, 1886. aug. 27.

A mélyen gyászoló család.

Elveszett

a Makár-Xavér utcában egy kis arany karperecz, vékony lánczán türkiszszel kirakott éremmel. A megtaláló kereti a tárgynak a rendőr kapitányi hivatalba való átadására, hol jutalmában részesül.

Fölhívás.

A nyugati kölid részén fekvő földiek tulajdonosai fölkérnek, a vadászat bérbe adása iránti ügyben, a szigeti városi korona vendéglőben, f. é. szeptember 8-án d. e. 10 órákor mennél nagyobb számban megjelenjenek.
Megjegyztetik: ha az aláírási ívet annyian aláírják, hogy a bérlet összege némileg felőze lesz: akkor a vadászat nem adatik bérbe — és az aláírt összeg november 1-én lesz fizetendő.
Dobszai és Horváth bírők.

Figyelmeztetés.

Fájdalommal tapasztalván, hogy **Gusztáv** nevű fiám, tudtom és megbízásom nélkül, részint üzleti, részint más követeléseimet felszedte, a midáltal nekem nem csak kárt, de kellemetlenséget is okozott! — ezennel figyelmeztetek mindenkit: hogy egyrészt nevezett fiámnak, az engemet illető bármennyi követelését semmit ki ne fizessen, mint-hogy én az ily fizetéseket érvényesen kielsmerni a követeléseimhez igényemről lemondani nem fogok; — más részről annak ne hitelezzen, mivel én arra nézve fizetési kötelezettséget el nem vállaltam. — Végre azoktól, a kiket, a fiám által felszedett, de nekem át nem adott követelések fizetésére felszólítottam, bocsánatot kérek.
Özv. Kaltnecker Györgyné.

A téli idényre

olcsó és jó tüzelőfa

szerezhető be most télre

leszállított áron

Spitzer Ádámnál

Pécsen, a hal-téren.

* Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. t. közönséget, miként

ügyvédi irodámat

f. évi szeptember hó 1-ével

iskola-utca 9.

sz. a. házba helyezem át.

SZULY JÁNOS

ügyvéd.

Hirdetések.

8546 sz.

1886.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pleininger Ferencz végrehajthatónak Juhász István végrehajtható elleni 70 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő, Nagy-Pal községben fekvő, a nagy-pali 10. sz. tjkben felvett 1/4, kültelek 612 frt, a 241. sz. tjkben felvett 7. számú házra az árverést 187 forintban emzennel megállapított kikiáltási áron elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi szeptember hó 7-ik napján délelőtti 10 órákor Nagy-Pal községében megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fognak.
Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10-át, vagyis 61 frt 20 krt, 18 frt 70 krt készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1886. évi június hó 11-én tartott üléséből.)

Kiadta:

Perczel Ferencz,

347. sz. (1—1)

kir. törvényszéki jegyző.

Haszonbérbeadás.

Siklósi járás, Rád község határában, egy jó karban lévő mintegy

400 holdas (1200 ölel) birtok

kellő gazdasági épületekkel ellátva 1887. január 1-től haszonbérbe adandó. A feltételek iránt értekezhetni: **Radvai József,** a tulajdonosnál Árpád-utca.

8077 sz.

1886.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Márz Ádám gerényesi lakos végrehajthatónak Hodosi István gerényesi lakos végrehajtható elleni 137 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a pécsi kir. törvényszék területén levő a gerényesi 7. sz. tjkönyvben felvett 15. sz. ház és 1/4 teleknek Hodosi Istvánt illető felére 1594 frt az 532 hsz. sz. szőlőnek ugyanőt illető felére 66 frt, az 535 hsz. sz. szőlőnek ugyanőt illető felére 32 frt és végül az 537 hsz. sz. szőlőnek ugyanőt illető felére 48 frt-ban emzennel megállapított kikiáltási áron alul is eladhatni fognak.
Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 159 frt 40 krt, 6 frt 60 krt, 3 frt 10 krt, és 4 frt 80 krt. készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. k. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átseglyáltatni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1886. évi június hó 11-ik napján tartott üléséből.)

Kiadta:

Warga Jenő,

342. sz. (1—1)

kir. törvényszéki jegyző.

Máriaczei gyomorcsöppek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségen.



Védjegy Fülümhatatlan étvágyhiány, gyomorgörcs, rozsd. láta lélekzet, felfuadás, savanyu felbőszítés, köhika, gyomorhurut, gyomorfájdalom, homok és darabképződés, talpárgos nyálkaképződés, sárgaság, ondu és hányás előjáscha a gyomortól eredő gyomorgörcs, szék-szorulás, a gyomor-nak ételkelésé-Ita-lyokkal való túterhelése, gilliszta, lép-nyá- és aranyeres bántalmak esetiben. Egy üveges ára használati tisztalítással együtt 45 kr.
Központi széküldés Brady Karoly gyógyszerész által Kriemlerben 457. (Morvaország, a gyomortól eredő gyomorgörcs, szék-szorulás, a gyomor-nak ételkelésé-Ita-lyokkal való túterhelése, gilliszta, lép-nyá- és aranyeres bántalmak esetiben. Egy üveges ára használati tisztalítással együtt 45 kr.)
Kapható minden gyógyszerárban.
Óvás! A valódi máriaczei gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jelei minden üvegnek piros, a fenti védjegyvel ellátott borítékba kell gyönyörűen és a minden üveghez mellékelt használati táblásítson meg kell jelezzeve lenni, hogy az Kriemlerben Csáka Henrik könyvnyomdáiban nyomtatott.

Stangl Ede kefégyára

Pécsen, király-utca 29. sz.

ajánlja a n. é. közönségnek kiválóan készített

Para-Piasava-féle keféit

(seprítke) sörfözde, hajók, vasutak, gyárak, laktanyák, sátrak, magtárak, kert, udvar és fapadlázat sikálására, nemkülönbön havazás elseprésére, mint legalkalmasabbat és minőségéhez képest olcsót.

Ugyiszintén készít mindenféle gazdasági gép-keféket rajz vagy minta szerint.

Kiváló gond fordítatik az ugynevezett

bécsi meszelőkre,

úgy, hogy a gyártmány minden tekintetben teljesen egyenlő — hanem jobb — az ugynevezett bécsi meszelőkkel.

Ezenkívül készít mindenféle e szakmába vágó keféket, eseteket és meszelőket nagy választékban, melyek gyári áron számíttatnak.

Videki megrendelések pontosan teljesíttetnek.
327. sz. (0—2)

Ház eladás!

Pécsen, Anna-utca 55-ik számú

sarok ház

tágas udvartérrel szabad kézből eladó. Értekezhetni Szigeti-külváros kaszárnya-utca 4-ik sz. alatti házban lakó örökösöknel.
343. sz. (3—1)

500 aranyat fizetek annak, ki dr. GREENSILL salicyl sav-szájvizet



használatát után — egy üveggel 50 kr. — még valaha fogfájást kap vagy leheltet bizós leend. Dr. Greensill fog-seprítője, mely a száj-víz után használandó, a fogakat fényes fehérré teszi. A szer ártalmatlansága biztossított. Ára 40 kr kapható gyógyszerárban illatszerkereskedésben, s előkelő fodrászoknál, Dr. Greensill Róbert tanár, Párisban Főorvostár Budapestben Dankovszky Istvánnal V. ker. József-tér 2. sz. Török Józsefnél VI. ker. király utca 12. sz.
Kapható Pécsen: Zsiga László gyógyszerész urnál. 249 sz. (20—1)

Bérbeadó: egy — 3, esetleg 4 szobából álló, központi fűtésű, vízvezetékekkel, mosókonyhával s egyéb szükségességeivel ellátott

kényelmes lakás

megye u. 15. sz. a. — f. é. nov. 1-től.
209. sz. (3—2)

Gyógyszerész gyakornoknak

felvétetik egy 5 vagy 6 gimnáziumi osztályt végzett fiatal ember, megjelendő: hogy az illető ezen idő alatt tanulmányait tovább folytathatja. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.
349. sz. (3—1)

7266. sz.

1886.

Árverési hirdetmény.

Pécs sz. k. város tek. tanácsának fenti sz. a. kelt határozata folytán ezennel közhírré teszem, miként az indóházi uttól keletnek fekvő — a város tulajdonát képező „Förster-féle“ rétből 10—10 öl utczavonallal 7 drb. ház-hely alakítottván, e

h á z h e l y e k

egyenként 6 frt négyszögölenkénti becsár kikiáltása mellett, f. szeptember hó 9-én d. e. 10 órákor hiv. helyiségben (Városház II. emel 38. ajtó) tartandó nyilvános árverés és zárt ajánlati tárgyalás útján fognak eladatni.

Felhivatnak a venni szándékozik, miként a becsár 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat legkésőbb e hó 8-án déli 12 óráig a polgármesteri hivatalnál nyujtsák be — avagy ily bánatpénzzel ellátva a nyilvános árverésen jelenjenek meg.

A részletes feltételek a mérnöki hivatalban a délelőtti hiv. órák alatt bármikor megtekinthetők.

Pécsen, 1886. szeptember 1-én.

Jilly Alajos, városi tanácsos.

351. sz. (1—1)

Ujszerít

fa-görfüggöny

(Holz-Rouleaux-Jalusien)

természetes fa-szín, félig és egészen virágokkal, és vadászati képekkel festett, minden nagyságban, tökéletesen készen, gyári áron kaphatók

Razgha Rezsőnél

Pályá-utca 61-ik szám.

297. sz. (3—3)

Árverési hirdetmény.

Hosszú-Hetény község előljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint f. 1886. évi szeptember hó 5-én délelőtti 9 órákor H.-Hetényben a község házában — a község tulajdonát képező

országos vásárjognak

1886. évi szeptember 13-tól 1889. évi szeptember hó 13-ig terjedő 3 évi bértartamra leendő bérbeadása iránt zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött szóbeli árverés fog tartatni.

Kikiáltási ár évenként 100 frt o. ért. Bérelni szándékozik 10% bánatpénzzel ellátva meghivatnak.

Az árverési feltételek alulirt községi előljáróságnál betekintheők.

Az előljáróság nevében:

Alsó Katos János,

330. sz. (3—2)

bíró.

Árverési hirdetmény.

A tek. tanácstól fenti sz. a. kelt határozatban nyert megbízás folytán ezennel közhírré teszem, miként a meesei erdőnek „Átkozott oldal“ nevű részében levő

h o m o k b á n y a

f. évi november hó 1-től kezdve három egymás utáni évre — évi 50 frt kikiáltási ár mellett — folyó szeptember hó 10-én d. e. 10 órákor hiv. helyiségben (Városház II. em. 38. ajtó) tartandó nyilvános árverés és zárt ajánlati tárgyalás útján fog bérbeadatni.

Felhivatnak tehát a bérelni szándékozik, miként 10% bánatpénzzel ellátandó zárt ajánlataikat legkésőbb f. hó 9-én d. u. 5 óráig a polgármesteri hivatalnál nyujtsák be, — avagy ily bánatpénzzel ellátva n szóbeli árverésen jelenjenek meg.

A részletes feltételek nálam a d. e. hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Pécsen, 1886. szept. 1-én.

Jilly Alajos, vár. tanácsos.

350. sz. (1—1)

Eladó szőlő!

Szilvási hegyen egy 4 1/2 hold

kitűnő karban lévő szőlő

mely átlag 150 akó bort terem évenként,

szép pincze, présház

és pincze eszközökkel, hordó és kádakkal az idei (jó-nak mondható) természettel szabad kézből örök áron eladó.

A szőlő áráról úgy az eladás feltételeiről tudakozhatni **AUSZER JÓZSEF** tulajdonosnál „Szava“ községben; vagy **Mérey Sándornál** pécsi Ullmann bankcézgnél.
325 (3—2)

Magyar-Francia Biztosító Részvény-Társaság
(Franco-Hongroise) Budapest.

Tisztelettel van szerencsénk a n. t. közönségnek becses tudomására jutni, hogy Pécs székhellyel szervezett „Baranyamegyei főügynökségünk” vezetőjévé 1886. évi szeptember 1-től fogva

ifj. **PERCZEL MIKLÓS**

urat neveztek ki, a titkári tennőkkel pedig **Gönczy Gyula** urat biztók meg. Jelenlétük egyáltalán, hogy Ruwald Sándor ur megszűnt társaságunk képviselője lenni.

Budapest, 1886. augusztus hóban.

Magyar-Francia Biztosító Részvény-Társaság igazgatósága
Bánhidya Frey.

Hivatkozással a fentebb közölt tudósításra, mely szerint a „Magyar-Francia Biztosító Részvény-Társaság” „Baranyamegyei főügynökség”-ének vezetését átvettém, szerencsém van ezennel jelenteni, hogy működésemet ezenel megkezdem és biztosítási ajánlatokat:

- elemi károk ellen.
- az ember életére valamennyi ismert módozat szerint, és baleset ellen

a lehető legelőnyösebb feltételek mellett, a legutányosabb díjak alkalmazásával elfogadok.

Midőn még társaságomnak országos elismert méltányosságára utalok, ajánlom magamat becses hajlamaiba és maradok

Pécs, 1886. augusztus hóban

tisztelettel

ifj. **Perczel Miklós,**
Cseby-ház, Nemzeti kávéház mellett.

340. sz. (1-1)

Vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy helyben a

Hattyu-vendéglő helyiségeit

átvettem és hogy az

Ünnepélyes megnyitás

ma szombaton, folyó hó 4-én este 8 órakor

Nemzeti zenekar közreműködése mellett lesz.

Izletes ételek és jó minőségű pécsi borok, valamint pontos szolgálatról gondoskodva van.

Magamat a n. t. közönségnek becses pártfogásába ajánlván, maradok Pécs, 1886. szeptember 4-én

338. (1-1)

mely tisztelettel
Tuma Venczel,
vendéglős.

Bérlet ebéd és estelire a házban és házon kívül jutányos árért elfogadtatik.

Bérleti hirdetés.

Kövágó-Szöllös község előjárósága részéről közhírré tétetik, hogy a kövágó-szöllösi urbéri jogát képező

Körösma

bolt helyiséggel, italméresi, husvágási és két országos-vásárnak

helypénzszedési jogával

együtt 1887. évi január hó 1-től kezdve, három egymás után következő évre keresztény vállalkozónak szabad kézből bérbeadó. Szóbeli vagy írásbeli megkeresések egész f. évi szeptember hó 26-ig fogadtnak el. A feltételek a községi bíróságnál bármikor betekinthetők.

Kövágó-Szöllös, 1886. szept. hó 23-án.

A községi képviselő-testület megbízásából

Vinczen József,
bíró.

326. (2-2)

HÁZIKURÁK MATTONI-féle vasláp-kivonataival

vészességűnél, sápkórúál, általános gyengeségűl, gyermekbetegségűknél és kimerítő betegségek után

Vasláplág, vaslápsó

megrendelhetők:

MATTONI HENRIKÉL, Franzensbadban.
MATTONI és WILLENÉL, Budapest-en.

Az első pécsi

asztalos-egyesület

Held Gusztáv, kárpitos

KISTÉREN,

ajánlják a n. é. közönségnek dúsválasztéku raktárakat mindennemű

asztalos, kárpitos és esztergályos

saját készítményű legújabb és legjobb minőségű árukból legjutányosabb árért. Ugyasint: azon hírneves Kohn-fél e sékeket hajított fából, vasbutorokat, tükröket stb. a melyekből folyton nagy választék tartatik.

A midőn feltérjük az e szakmába vágó czikkeket szükségleteik fedezéséért minket megbízásaikkal szerencsétlenül, ajánljuk magunkat még mindenmű asztalos- és kárpitos munkák elkészítésére, vendégládák és kávéházak teljes stilszerű berendezésére, valamint legújabb minta szerinti új tekeasztalok készítésére és javítására.

Az eddig bennünk helyezett kegyes bizalom és pártfogás fenntartását jövőre is kérve, maradunk

mely tisztelettel

az I. pécsi asztalos-egyesület

és
HELD GUSZTÁV,
kárpitos, kistéren.

261. sz. (0-3)

Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől



Érdemérmek különböző kiállításokról

Harmincz éven át jónak bizonyult

Dr. POPP esász. királyi udvari fogorvos

Anatherin-szájviz

Dr. POPP J. G.-től, es. kir. udvari fogorvos, Bécsben I., Rognergasse 2.

A legkínzóbb szer csúszos fogfájalmakban, gyulladáskor, a foghús daganatai és sebei, fülolvasztja a létező fogkövet és megakadályozza annak új képződését; az ingó fogakat a foghús erősítése által szilárdítja; a szájban kellemes frissességet kölcsönöz és már rövid használat után eltávolítja a kellemetlen szagot. Jónak bizonyult öblítő viz az idült torokbajoknál és diphtériánál, megkönnyíti a fogívét gyermekeknek és nélkülözhetetlen az ásványvíz-ivóknál. **1 nagy palack 1 frt 40 kr., 1 közép 1 frt és kicsi 50 kr.**

növény fogpora, rövid használat után a fogakat vakító fehérérré teszi anélkül, hogy azok ártalmat volna — Ára dobozonként 60 kr.

Anatherin-fogpasta füvegyszerelésben 1 frt 22 krral. E szer a légszós üdöségét a tisztaságát fűntartja, s azonkívül arra szolgál, hogy a fogak fehérségét és szomáztát épségben tartja, a fogakat a romlásától megóvja s a foghúst erősítő illatos fogpasta. Rövid használat után vakító fehér fogak, a fogak (természetes és műfogak) állapotára és a fogfájás megszűntetésére. — Darabja 35 krajczár.

FOG OLOMA igen gyakori a a legbiztosabb szer a lyukas fogaknak öblöztetésére. Ára dobozonként 1 frt.

A dr. POPP

orvosi növény-szappan

kínzó pipere-szer a sümür, köteg, a májolt és seplő ellen, a tiszta üde arcbőr előmozdítása és fenntartása, az atka, pörénés, tisztáltnál arcbőr, kelések ellen. — Darabja 30 kr.

- A t. e. közönség felkérték, vizsgáljon Popp es. kir. udvari fogorvos-féle készítményeket kérem, s csak az olyakat fogadják el, melyek saját érzéjümmel vannak elátva. Bécsben, Bu aposten és Innsbruckban legutóbb is több utózó és elárúsió igen értékes pénzértégre lett a tárgyát által értékelte.
60. sz. (4-3)
- Kapható:** Pécs: Balás D., Szilveszter István, Kovács M. gyógyszerészeknél, Zách K., Alt és Bilm, Polák Soma, Pacher E., Obeth K-nál. — **Bonyhádon:** Kramoln gyógyszerésznél. — **Baján:** Pollermann, Pfeifer és Sárkány, Nagy A. gyógyszerészeknél, Mieltsch, zseföld fia kereskedésben — **Barcsan:** Kohut gyásznél. — **Hogyészen:** Tausz fiajánál, Téry Imre gyásznél. — **Kaposváron:** Babocsay G. sznél. — **Mohácsan:** Szendy, Csallner V., Frommer M. gyásznél. — **Mágooson:** Szépe G. gyásznél. — **Szegvárdon:** Szondi és Ungor D. gyásznél. — **Siklósn:** Szalay Ant. és Petrácz S. gyásznél. — **Szigetváron:** Sallomon Gyula, Vity A. gyásznél. — **Tolnáan:** Bires, Fiecht S. gyásznél. — **Zombódon:** Galle F., Saterborn K. gyásznél és Falcione keresk. — **Verőczen:** Hossz I. gyásznél. — **Villányon:** Csató N. gyásznél. — **Bátaszéken:** Pósch L. gyásznél. — **Szikszón:** Somogyi M. gyásznél. — **N. Bály:** Eötvös L. gyásznél. — **Babocsán:** Hlák A. gyásznél. — **Pécsvárdon:** Dvorsky Béla gyásznél. — **Szent-Lőrinczen:** Szilágyi G. gyásznél. — **Dárdán:** Czinegelli Sándor gyásznél. — **Harkányban:** Szalay A. gyásznél.

Elvesztett és elgyengült férfierő

Tehetlenség.

Biztos segély! A rész. ki. szabadon tartón ruhanyal bírki is meggyógyíthat minden káros következmény nélkül, Állandón s gyakran már 2 nap alatt, meg a gyógyíthatannak látszó s évek óta tartó tehetségtelenséget is. Kellemes, különösezt érezvehetlen gyógyimó. A legelőnyösebb és orvosi szaklapok a legelőnyösebb orvosi ajánlatok s a gyökéresen kivagyóttak ezének köszönő-iratát, minden érdeket nélkül ajánlják minden szenvedőnek a carbon-zuhany használatát mely állandó sikert biztosít. Teljesen felszerelve használni utasítással a legelőnyösebb professor dr. Altmann C. orvosi vélemény nyilatkozásával 5 frt 80 kr. Titoktartás mellett megküldés, és csomagolás, tartalma és eredete fölmen ismerhető. **A csász. kir. szabadon carbon-zuhany főraktár:** Wien. VII., Mariahilferstrasse Nr. 10. 262. (0-5)

A LEGJOBB SZIVARKA-PAPIR
A VALÓDI **LE HOUBLON**
francia gyártmány
CAWLEY & HENRY-től, PÁRISBAN.

Után-ásoktól óvakodni!

Ezen papir dr. POHL J. J. dr. LUDWIG R. és dr. LIPPMANN R. uraktól.

a bécsi egyetem egyeztetett tanáraitól a legelőnyösebben ajánlatik és pedig kitünő minősége és tökéletes tisztaságánál fogva, továbbá mert semmiféle, egészségre ártalmas anyagot nem tartalmaz.

500 MILLIMÉTER
PAC-SIMILAR DE L'ÉTOILETTES 17, rue Bérard, PARIS

Az őszi és tavaszi idényre

ajáljuk a következő plántákat:

Nagyvirágu árvácskák (Pensées) Nefelejts, Primula, Cineraria és Silene pendula,

100 darab 1-2 frt.

Teljes tisztelettel

Nowotarski A. és fia.

344. sz. (1-1)

Pécs, 1886.

Cs. kir. szab. cement-ragasz nedves falak szárazzá tételére.

Válaszréteg

uj épületekhez.

— Szabadalmaztatott 1878 ban. —

Cs. kir. szab. cement-ragasz-gyár

Bécs, IV., Hechtengasse 4^a sz. 321 sz. (5-7)

Raktár Pécs: Berecz Károlynál.

Szives tudomásul!

Van szerencsénk a n. é. közönségnek ezennel teljes tisztelettel becses tudomására hozni, hogy intézetünket újból szerveztük és tetemesen kibővítettük.

Szomorú tapasztalatok folytán intézetünk kezelését olyképmódosítottuk hogy jövőben, sem mi, sem pedig, a mi a földolog, a n. é. közönség hűtelen kezelés által ne károsítottassék.

Törekvésünk oda irányuland, hogy mint

I. pécsi temetkezési intézet

minden tolakodás nélkül pontos szolgálat és valódi (nem látszólagos) olcsóság által mint eddig egy ezután is a n. é. közönségnek irányunk tanúsított bizalmát kiérdemeljük.

Kérjük tehát előadandó szomorú alkalomkor szolgálatunkat igénybe venni, és egyuttal becses tudomást szerezni, hogy szívbőlrellyel tett kíváncsónak eleget téve költséget nem kiméltünk, és

egy diszes légmentes üveg halott-szállító-kocsit beszereztünk.

További tévedések kiküldése végett bátorodunk újból kijelenteni, hogy intézetünk kezelésével, temetések felvétele és rendezésével résztünkrl Gindl Alajos ur van megbizva.

Tisztelettel
„Kegyelet” temetkezési intézet Pécs, ó-posta-utca 22. sz.
Hoffmann Károly, elnök.
Harti Ferencz.
Kindl Ferencz.
Lauber Rezső.
Háhofer Ferencz.
Szigrist János.

339 sz. (3-1)



„RAPID”

spiritus-főző-készülék 9 szabályozható lánggal.

Főltte elegáns! Célzerű! Olcsó! Nincs bél! Nincs füst! Szagtalan! Könnyű, veszélytelen kezelés!

Roppant fűtési erő! 2 liter víz 3 perc múlva fel-forr, úgy hogy bárki mindenféle ételt, kávé, teát, tojást, húst, sültet, tésztát stb. azonnal maguk elkészíthet, s e mellett alig használ föl 1 kr. áru spiritust! Nagyon cél-szerű uton, kirándulásoknál, falusi való tartózkodásnál stb.

1 elegáns Rapid-főző-készülék 350 frt 350 332 sz. (24-2)

Kizárólag utánvétel vagy az összes előleges beküldése mellett ily czim alatt megrendelhető. Wiener Commissions- & Exportgeschäft, ANTON GANS, Wien, III, Kolonitz-Gasse 8. P. H.

SAVANYUVÍZ
hazánk egyik legszépessaványdúsabb

ÁGINTES
FORRÁS

Édeskuty Li
szállítónál Pécsben.

Az 1885-ik évi elszállítás

1.800,000 palack

Édeskuty Li
szállítónál Pécsben.

Ugyancsen kapható minden gyógyszerészhely, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Pécs, 1886. Nyomatott Taiza Józsefnél (ezelőtt Madarász E.)